

天一阁论坛

# 心中有良知 行为有担当

## ——天一阁论坛侧记

本报记者 崔小明

昨天，天一阁论坛现场气氛热烈，座无虚席，除了与会的近百名来自世界各地的学者和嘉宾，还有近千名来自我市各高校的大学生聆听了专家的演讲。

“知行合一的‘知’有两个层面，第一个层面是对事物的认识，第二个层面是强调良知。如果丧失了道德，知行合一就失去了灵魂。”在江西师范大学教授方志远的阐释下，很多大学生如醍醐灌顶。来自宁波大学人文与传媒专业的宋根澎说：“我原来理解的王阳明的‘知行合一’就是要做到理论联系实际。没想到还有‘道德’层面的理解，真是受益匪浅。”当听到方志远教授说“王阳明的事功跟学说不可以分开”时，学生们深表赞同，不能只做语言的巨人，行动的矮子。

“阳明有一个非常重要的论断，他说圣人只论成色不看斤两，成色够就是一个圣人，至于做了多大事业并不是衡量他是否是圣人的标准。圣人不分阶层，什么人都可以做圣人，所以成圣之学并不是大学之学，成圣之学是普通人的学问。”中国社科院哲学所研究员、博士生导师张志强作主旨演讲时，深入浅出，学生们听得津津有味。来自万里学院的一名同学听得特别认真，还不时记着笔记。他说，张教授的演讲虽



图为天一阁论坛现场。

(周建平 摄)

然很深邃，但给他启发很大，没想到我们普通人也可以成为圣人，回去后要买相关的书来好好学习。浙江国际阳明学研究中心主任钱明教授介绍，100多年来，很多日本学者来宁波探访王阳明遗迹……大家听了很惊讶，没想到王阳明有那么大的影响力。来自宁波大

红鹰学院的一名学生告诉记者，她通过论坛知道了阳明心学不但是宁波的、中国的，而且是世界的。作为宁波的一名大学生，她感到很自豪，表示要去余姚看看王阳明生活和学习过的地方。

宁波工程学院昨天有100多名学生参加了天一阁论坛。据该

校人文与艺术学院党委副书记李青介绍，工程学院一直致力于学习、研究和传播王阳明的学说品德，学校的校训就是“知行合一”，学校设有阳明论坛、阳明报告厅，还有阳明广场。参加这次论坛，学生们报名踊跃，热情高涨。

# 明代的宁波是东亚文化交流最频繁城市

## “明代的书籍与文学”国际学术研讨会举行

本报讯(记者陈青 通讯员屠建达 王伊婧)首届“天一阁论坛”的五个分论坛之一，由天一阁博物馆和复旦大学古籍整理研究所联合举办的“明代的书籍与文学”国际学术研讨会昨日起举行。海内外30多名专家学者从天一阁馆藏文献出发，结合世界各地尤其是东亚范围内汉文古籍的传播情况，探讨明代书籍与文学在世界范围内的影响。这也是

天一阁建阁450周年系列活动之一。

宁波是明代东亚范围内文化交流最频繁、思想碰撞最激烈也是最具代表性的中心城市之一，是名副其实的东亚文化之都。而明代藏书楼天一阁历经450年风雨却屹立不倒，称得上是世界藏书史的奇迹。

昨天的论坛中，日本原京大学人文科学研究所所长金文京

以朝鲜重刊的《释迦佛十地修行记》为例，阐述了他对明代王府刊本传入朝鲜的经过及演化的研究；北京大学中文系教授潘建国对存世最早的小说版皇明开国史、天一阁藏抄本《国朝英烈传》作了深入的探讨；陈广宏教授畅谈了《明诗话研究新路径与近世诗学之重构》；天一阁博物馆馆长庄立臻就天一阁馆藏情况、近些年学术研究整理成果等发表演讲。

参加此次学术研讨会的还有越南汉学学会会长暨汉喃研究院教授丁克顺、英国剑桥李约瑟研究所所长梅建军以及复旦大学古籍所、天一阁博物馆等在书籍史、文学史、古典文献学、中外文化交流史等领域卓有成就的专家。

作为研讨会的一个组成部分，“芸香四溢——明代书籍的世界影响”特展当日在天一阁云在楼开展。

# 倡议成立宁波市王阳明研究会

## 王阳明思想与浙东文化研讨会举行

本报讯(记者陈青)由宁波市社科院(社科联)、宁波市文广新闻出版局承办，宁波文化研究会、宁波甬商发展研究会执行承办的，以“王阳明思想与浙东文化”为主题的天一阁论坛分论坛昨起在宁波饭店举行，近百社会各界人士参加了研讨会。

明研究会。

今年夏天，面向宁波青年学子，以“寻阳明足迹，悟心学智慧”为主题的“阳明文化之旅”在余姚王阳明故居开启，不仅发挥了阳明文化对青年学子成长的激励作用，也扩大了宁波阳明文化在全国的影响力。明年还将组织面向社会各阶层的“阳明文化之旅”，组建阳明思想讲师团到社区、农村、学校等地宣讲，以及出版阳明思想普及读物等，让阳明文化影响更多人，让阳明思想激励更多人。

今天上午，专家学者还将就王阳明思想与宁波企业家精神的重塑、宁波打造东方文明之都等内容进行专题研讨。

# 多角度诠释“知行合一”时代价值

本报讯(记者姬联锋)天一阁论坛“阳明心学·知行合一”时代价值”分论坛活动昨天下午在宁波城市职业技术学院举行。南京艺术学院文化遗产系主任孔庆茂和宁波市非物质文化遗产教研基地副主任朱友君等人作了主题报告。分论坛活动从多个角度诠释了“知行合一”思想的内在价值，指出了王阳明的学说对重建当代中国学术精神的巨大贡献。

宁波城市职业技术学院党委书记周国明表示，“知行合一”是阳明心学的核心思想，其内涵代表着阳明心学的意义与价值。“倡导‘知行合一’，就是倡导思想与精神的自我修养。”周国明说，“王阳明的‘知行合一’思

想，无疑为当今社会主义核心价值观提供了重要的精神元素。”

孔庆茂表示，王阳明的心学对中国明清时代的学术思潮有特别重大的影响，这种影响一直延续到现代。“对于王学的弊端及负面影响也要认真地反思清理，才能形成有时代特色的当代学术精神。”

朱友君在论坛上说，王阳明和马丁·路德两位思想家是同时代人，两位哲人对后世不同政治体系下的“法制”思想的形成起到了积极作用。“对于目前全面推进依法治国以及做好个人的修身养性，心学思想中的‘即知即行’等理念愈发显现出时代需求的新元素，值得我们借鉴和学习。”

# 按病种付费需要制度护航



旭初

浙江省决定选择部分临床诊治方案成熟、实际就诊人数较多的住院常见病种，在2016年底启动按病种支付方式试点(12月2日中新网)。

按病种付费，对医院而言意味着超支自负、节约归己，对于医保患者来说，不管最后医药费花了多少，出院时只需要支付个人部分就行。用形象的比喻，按病种收付费就是打包付费。这些年来，患者没少吃“小病大治”的苦头，有的医院为了多赚钱，大处方、检查单开得满天飞。“大治”之下，患者陡增经济负担不说，吃了不必吃的药，做了不必做的检查，反而伤身害体。现在打包付费，对医院“小病大治”

可谓对症下药。

但对打包付费，大家也有疑虑，最主要的一点是如何保证“疗效”。要是医院为了“节约归己”，该用的药也少用不用，用疗效差的廉价药代替疗效好但价格贵的药，该做的检查也不做，或者未曾痊愈就让患者出院，甚至因诊治不力而衍生出新的疾病，岂不是雪上加霜?医患信息不对称，即使“医疗缩水”，患者也只能吃哑巴亏。这种担心不是没有道理，事实上医保部门也表示，实施按病种付费要防止出现以降低医疗质量换取费用控制的现象。

如何防止“质量换费用”，要靠医德，也要靠制度。要在付费改革启动同步制定“看病标准”，从流程和技术上保证打包付费的医疗质量。除了建章立制，约束医院规范医疗，还须强化监管考核。监管考核不应只由卫生行政部门来做，更应让社保部门等“第三方”参与。监管全覆盖，按病种支付新政才能一路走好。

# 工资被克扣怎么办? 联合执法检查组给您撑腰



本报讯(记者周琼 通讯员任社)辛苦了一年，如果遭遇工资被克扣怎么办?可以拨打96309维权电话，我市多部门组成的联合执法组将为您撑腰。

前天，记者从市人力社保部门获悉，根据《国务院办公厅关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》，为确保农民工按时足额拿到工资，我市人力社保局、发改委、公安局、住建局、城管局、交通委、水利局、总工会和铁路建设指挥部等部门组成9个联合执法检查组，从2016年11月下旬至2017年春节前，对招用农民工较多的建筑市政、交通、铁路、轨道交通、水

利等建设施工企业以及加工制造、餐饮服务劳动密集型企业进行联合检查。重点检查建设施工企业落实实名制管理、工资发放、工伤保险参保情况。据了解，无故拖欠或克扣农民工工资数额大、时间长、性质恶劣的企业，还将按有关规定被列入失信黑名单，并向社会公布。同时，公安部门对涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪行为，将依法严厉打击。

人力社保部门提醒广大劳动者，要依法理性维护自身合法权益，劳动报酬一旦被克扣或拖欠可及时拨打下列劳动者维权电话：人力社保部门电话96309(日常实行12小时值班、元旦至春节期间实行24小时值班)。同时，公安部门对采用非法手段讨薪或以拖欠工资为名讨要工程款，构成违反治安管理行为的，将依法予以治安管理处罚；涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。



赏叶保国寺

昨天，2000余名各地游客趁着晴好天气，来到第一批全国重点文物保护单位——保国寺古建筑博物馆，观赏满山鲜艳的枫叶和金黄的银杏。(严龙 应娜 摄)

# 白岩松来宁波书城签售《白说》

## 直言非常喜欢宁波

本报讯(记者陈青 林旻 实习生张夏钰)昨日中午，著名媒体人白岩松现身宁波书城，在为他的《白说》签售前，和宁波的读者以及媒体分享关于书店、传统文化、新媒体、幸福、网络评论等各种话题。因私来过宁波很多次的他直言喜欢宁波的原因：“这是一座高楼和朴实的生活结合得很好的城市”。白岩松在见面会上说：“我到达

任何一个实体书店，一定要做的事就是聊天，因为这是实体书店和网络书店区别最大的地方。网络书店你可以买到很便宜的书，但是你很难有和读者面对面交流的过程。我认为，实体书店一定要通过服务和增加多元的产品始终生活在我们身边。”

白岩松带着家人来过宁波很多次，其中一次黄金周还遇到台风。“很多没来过宁波的人，会觉得这

是一个GDP很高、有很多品牌的城市，但来了之后你会发现，这是一座高楼和朴实的生活结合得很好的城市，月湖就是一个标志。有一次早晨在月湖周边，居然还能听到唱京剧的。另外，宁波人很可靠，你打车或者别的，一就是一，二就是二，非常实在。”

来宁波，白岩松喜欢住在月湖边、天一广场，他还是个跑步爱好

者。“我在宁波跑过好几次步，那时候很多路在修，早些年跑步的时候经常跑到断头路，跑着跑着撞墙上去了。今天早上我起来特地看，发现很多断头路不见了。所以天气好的时候，真应该在江边多跑步。”

白岩松说自己可能比一些宁波人还了解这个城市，“我最喜欢的是慈城和慈湖，那是冯骥才的老舍，中国年糕最好的地方。

# 东钱湖雕塑设计大展启动

本报讯(记者林海 通讯员田欣)昨天下午，“看见钱湖”中国东钱湖雕塑设计大展在中国摄影家协会宁波艺术中心启动，来自国内外雕塑界、文化界的100多位专业人士参加。启动仪式上，中央美术学院城市设计学院院长王中教授向南宋石刻公园授予“中央美术学院东钱湖实训基地”的牌匾。随后主办方举行了南宋石刻文化国际论坛，王中教授等3位中外专家发言。

据介绍，东钱湖国际雕塑设计大展的主办方从即日起在全球范围内征集遴选作品方案。作品要求以观念化、地景化、装置化作为重点，结合东钱湖“文化摇篮、城市客厅”的地域特色。主办方将在明年5月组织国内艺术家采风活动，拟收集创作方案1000份(图片稿件)，展出40件作品(30厘米至80厘米的小样)。作品以巡展的形式在宁波市范围内展出。